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1. a) Es werden nacheinander zwei Miinzen geworfen. Uberpriifen Sie, ob folgende Ereignisse
A und B abhingig oder unabhéngig sind:

i. Sei A: Die zuerst geworfene Miinze zeigt Kopf* und B: ,Es erscheint mindestens
einmal Zahl“.

ii. Sei A: ,Die zuerst geworfene Miinze zeigt Kopf“ und B: ,,Die zweite Miinze zeigt
Kopf«.

b) Sei (9, F,P) gegeben durch Q = {1,2,3,4}, F = P(), P({k}) = 1 fiir jedes k € Q. Sei
weiter Ay = {k,4} fir k=1,2,3.

i. Sind die Paare Ay, As bzw. As, Ag bzw. Ay, Az jeweils unabhingig?
ii. Sind die Ereignisse Ay, A2, A3 unabhéngig?
(4 Punkte)

2. Sei (2, F,P) ein Wahrscheinlichkeitsraum und A, B € F. Beweisen Sie folgende Aussagen:
a) A°NB¢=(AUB)".
b) A, B unabhingig = A€, B¢ unabhingig.
(4 Punkte)

3. Sei (Q, F, P) ein Wahrscheinlichkeitsraum mit Q = {1,...,6} und F = {0, {1, 2}, {3,4,5,6}, Q}.
Weiter seien die Abbildungen X,Y : Q — {0, 1} gegeben durch

X(w) :=1p 93y (w) und Y (w) := 1 9y (w) Vw € Q

a) Beweisen oder widerlegen Sie: X ist eine Zufallsvariable auf (2, F, P).

b) Beweisen oder widerlegen Sie: Y ist eine Zufallsvariable auf (2, F, P).

c) Bestimmen Sie eine o-Algebra F’, sodass X beziiglich (2, ', P) eine Zufallsvariable ist.
d)

Nehmen Sie nun an, dass es sich bei jedem w € Q um die Realisation eines fairen
Wiirfelwurfs handelt. Zeichnen Sie fiir Y bzgl. F und fiir X bzgl. F’ jeweils den Graph
der Verteilungsfunktion.

(4 Punkte)

Hinweis: Fiir eine Menge A bezeichnet 1 4(z) die Indikatorfunktion von A, d.h.

1, fallsx € A
Ta(x) = ’
A@) {0, sonst



4. a) Ein Wiirfel wird viermal geworfen. Die Zufallsvariable X gibt an, wie oft die Augenzahl
echt kleiner als 3 ist. Geben Sie eine geeignete Darstellung von X; : 2 — C' mit einem
entsprechenden Grundraum 2 und Wertebereich C an. Bestimmen und skizzieren Sie
die Verteilungsfunktion von X;. Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit P(X; > 2).

b) Sei p € [0, 1]. Die Zufallsvariable X5 habe die Verteilungsfunktion

0, < —1,

1—p, -1<2<0,
FXz(x): 1

I-p+35zp, 0<z<2

1, 2<z

Skizzieren Sie die Verteilungsfunktion Fx, und berechnen Sie P(—1 < X5 < 1),
P(X2 = 0) und P(X2 = —1).
(6 Punkte)



